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Raderacher  Blättle 

 
Frohe Ostern 
 

 
 
wünscht Ihnen Ihre Ortsverwaltung 
 

 
 
Einladung zur Sitzung des Ortschaftsrates 
 

Zur Sitzung des Ortschaftsrates am Mittwoch, den 
09. April 2025 um 19:00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus Raderach lade ich herzlich ein. 
 

Tagesordnung: 
 

1. Entwurf des Lärmaktionsplans der Stufe 4 
Friedrichshafen (LAP4) 
 

2. Verschiedenes 

 
Reiner Leopold, Ortsvorsteher 

 
An die öffentliche Sitzung schließt eine nichtöffent-
liche Sitzung an. 

Herzlichen Glückwunsch zum Geburtstag 
 
 

Am Dienstag, den 
08. April 2025 feiert       
Frau Susanne Seeberger 
ihren 70. Geburtstag 
 
Am Freitag, den 
11. April 2025 feiert       
Frau Ilse Franke 
ihren 72. Geburtstag 
 
Am Dienstag, den 
15. April 2025 feiert       
Frau Angela Maunz 
ihren 71. Geburtstag 
 
Am Sonntag, den 
20. April 2025 feiert       
Frau Brigitte Endraß 
ihren 73. Geburtstag 
 
Wir wünschen Ihnen alles Gute für die Zukunft und 
einen schönen Tag im Kreise Ihrer Familie und 
Freunde.  
 

                                                                  Ihre Ortsverwaltung 
 
 
Bericht aus der Ortschaftsratssitzung vom 
12.03.2025 
 
TOP 1: Vorstellung Starkregenrisikomanagement der 
Stadt FN 
Die Vorstellung des Starkregenrisikomanagements für das 
Stadtgebiet Friedrichshafen durch Vertreter/innen der Stadt-
verwaltung wurde zustimmend zur Kenntnis genommen. In der 
Diskussion ergab sich die Erkenntnis, dass der Fokus des 
Starkregenrisikomanagements vor allem auf Absicherung von 
Leib und Leben für Mensch und Tier liegt und weniger auf Ab-
sicherung von privatem Eigentum; hier sind zunächst die Ei-
gentümer selber gefragt, entsprechende Maßnahmen zu er-
greifen. 
 
TOP 2: Neufassung der Bekanntmachungssatzung der 
Stadt FN 
Der Entwurf der Bekanntmachungssatzung wurde zustimmend 
zur Kenntnis genommen. Die Stadt FN informiert zukünftig di-
gital über die homepage der Stadt und nicht mehr über die 
Schwäbische Zeitung. 
 
TOP 3: Doppelhaushalt 2025/2026 – Stadt FN und Stiftung 
OV Leopold führte in das Thema ein und erläuterte anhand von 
verschiedenen Präsentationen die finanzielle Lage der Stadt 

Raderach aktuell  
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und der Zeppelin-Stiftung und stellte die wesentlichen Einspar-
maßnahmen vor, welche nun im Entwurf des Doppelhaushal-
tes der Stadt FN und der Stiftung eingearbeitet sind. Entspre-
chende Fragen der Ortschaftsräte und Fragen aus dem Zuhö-
rerkreis wurden beantwortet. Der Entwurf des vorgestellten 
Doppelhaushaltes 2025/2026 der Stadt FN und der Zeppelin-
Stiftung wurde zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
TOP 4: Entwurf Stellenplanung der Stadt und Stiftung 
OV Leopold führte in das Thema ein und stellte den Entwurf 
der Stellenplanung vor. Der Entwurf der vorgestellten Stellen-
planung der Stadt FN und der Zeppelin-Stiftung wurde zustim-
mend zur Kenntnis genommen. 
 
TOP 5: Anpassung Kita-Benutzungsgebühren 
Frau Riedesser von der Stadtverwaltung erläuterte anhand der 
Präsentation und der Sitzungsvorlage-Nr. 2025 / V00027 die 
Notwendigkeit der Erhöhung der Kita-Benutzungsgebühren. 
Die Sitzungsvorlage-Nr. 2025 / V00027 der Stadt FN/Zeppelin-
Stiftung zur Erhöhung der Kita-Benutzungsgebühren wurde zu-
stimmend zur Kenntnis genommen. 
 
TOP6: Verschiedenes und Bekanntgaben 
- Der Fortschreibungsprozess des Flächennutzungsplans 

(FNP) für die Verwaltungsgemeinschaft Friedrichshafen 
und Immenstaad ist eingeleitet. Ziel ist es, den Plan bis 
2029 fertigzustellen. Die erste öffentliche Veranstaltung 
dazu ist für November 2025 geplant. 

- Die Einweihung des sanierten Bolzplatzes wird Anfang 
Mai stattfinden, dazu sind alle Bürgerinnen und Bürger von 
Raderach herzlich eingeladen. Weitere Details dazu wer-
den in den nächsten Ortsnachrichten veröffentlicht. 

 

Einladung zur Maiwanderung 
 
Auch dieses Jahr lädt die Ortsverwaltung zu einer 
2-stündigen Maiwanderung ein.  
Wir starten am 1. Mai um 9:30 Uhr am DGH in Ra-
derach und sind dann gegen 11:30 Uhr wieder zu-
rück am DGH. Der Weg führt uns nördlich und west-
lich auf aussichtsreichen Wegen um Raderach. Die 
Wanderstrecke kann nicht mit Bollerwagen befah-
ren werden. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich, 
aber gutes Schuhwerk. 
                                                                  Ihre Ortsverwaltung 
 
 
Jahreshauptversammlung der Feuerwehr 
Friedrichshafen, Abt. Raderach 
 
Am Freitag, den 21. März 2025 fand bei der Freiwilligen Feu-
erwehr Friedrichshafen, Abteilung Raderach, die jährliche 
Hauptversammlung statt. Abteilungskommandant Niklas Bie-
ser konnte seine Feuerwehrkameraden und -kameradinnen 
und als Gäste Bürgermeister Dieter Stauber und den Leiter des 
Amtes für Bürgerservice, Sicherheit und Ordnung Hans-Jörg 
Schraitle begrüßen. Seitens der Feuerwehr war der stellvertre-
tende Kommandant der Feuerwehr Friedrichshafen Werner 
Späth anwesend.   
 
Zu Beginn des Abends zeigte der Bericht des Abteilungskom-
mandanten einen Rückblick über Einsätze und Übungen sowie 
Aus- und Fortbildungen im vergangenen Jahr. Mit 17 Einsätzen 
(im Vorjahr 16) bilanzierte Niklas Bieser eine durchschnittliche 
Einsatzzahl. Die Einsatzstunden hingegen haben sich im Ver-
gleich zum Vorjahr mit 408 Stunden fast verdoppelt, was auf 
mehrere unwetterbedingte Flächenlagen zurückzuführen ist. 
Summiert man die weiteren geleisteten Stunden der Abteilung 
Raderach aus dem Übungsdienst, Aus- und Fortbildung sowie 

Brandsicherheitswachdiensten, so ergeben sich für das Jahr 
2024 1998 ehrenamtliche Stunden. 
   
Im Anschluss blickte Nico Bührer, der Jugendwart der Abtei-
lung Raderach, auf ein aufgewecktes und spannendes Jahr in 
der Jugendfeuerwehr zurück. Das Highlight für die Jugendli-
chen, davon 3 Mädchen und 4 Jungen, war die gemeinsame 
Sommerfreizeit mit den anderen Abteilungen der Stadt Fried-
richshafen sowie die 24-Stunden-Übung, bei der die Jugendli-
chen den Alltag einer Berufsfeuerwehr nachleben. Zudem 
wurde berichtet, dass die Jugendfeuerwehr Altpapier in Rade-
rach sammelte und im vergangenen Jahr zudem Amnesty In-
ternational beim Bücherflohmarkt unterstützt hat. 
  
Schriftführerin Elena Schönegg gab mit einer Bilderpräsenta-
tion einen Einblick in die Aktivitäten der Feuerwehr außerhalb 
von Einsätzen und Übungen und hob hier besonders die vielen 
kameradschaftlichen Aktivitäten wie beispielsweise der Be-
such der Partnerfeuerwehr aus Hamburg-Kirchdorf und das 
traditionelle Maifest hervor. Anschließend trug Abteilungskom-
mandant Niklas Bieser, stellvertretend für den entschuldigten 
Kassier der Abteilung Raderach Christian Arnold, den Kassen-
bericht vor. 
  
Neben den gewohnten Berichten stand auf der Tagesordnung 
auch die Wahl zum stellvertretenden Abteilungskommandan-
ten, bei der Martin Groll einstimmig gewählt wurde.  
Im Mittelpunkt des Abends standen neben der Wahl viele Be-
förderungen und Ehrungen. Im Zuge der Hauptversammlung 
wurden Soraia Rodrigues und Mario Schroth aufgrund ihrer er-
brachten Leistungen in der Feuerwehr zu Feuerwehrfrau und -
mann ernannt. Oliver Ruther und Marvin Schupp wurden zu 
Oberfeuerwehrmännern befördert, Pascal Müller zum Haupt-
feuerwehrmann, Nico Bührer und Tobias Vogler zum Ober-
löschmeister und Marina Stöhr sowie Ralf Bieser zu Haupt-
löschmeisterin bzw. -meister. Niklas Bieser erhielt für 15 Jahre 
aktiven Feuerwehrdienst das Feuerwehrehrenzeichen in 
Bronze und Marina Stöhr wurde für 25 Jahre mit dem Feuer-
wehrehrenzeichen in Silber ausgezeichnet. 
  
Abschließend bedankten sich die Gäste und sprachen Gruß-
worte aus. Sowohl Bürgermeister Dieter Stauber, als auch der 
stellvertretende Kommandant Werner Späth thematisierten 
hierbei die Folgen des Klimawandels mit der Zunahme von 
Starkregenereignissen in Friedrichshafen und den Nachbarge-
meinden und drückten im Zuge dessen auch ihre Dankbarkeit 
für die Unterstützung gegenüber der Abteilung Raderach aus.  
 

 
Bild von links:  
Dieter Stauber, Werner Späth, Nico Bührer, Tobias Vogler, Marvin 
Schupp, Niklas Bieser, Oliver Ruther, Marina Stöhr, Soraia Rodrigues, 
Hans-Jörg Schraitle 
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Einladung der Feuerwehr zum Maifest 
 
Liebe Raderacher,  
wie jedes Jahr veranstaltet die Feuerwehr Rader-
ach wieder ihr traditionelles 1. Mai Fest. Auch dies-
mal gibt es leckere Grillspezialitäten, die beliebten 
Salatteller, Kaffee und selbstgemachte Kuchen und 
natürlich Erfrischungen aller Art.  
Das Fest findet ab 10:30 Uhr rund ums Feuerwehr-
haus statt. Wir freuen uns schon jetzt bekannte und 
neue Gesichter willkommen zu heißen.  
Eure Feuerwehr Abt. Raderach  
 
Einweihungsfeier des sanierten Bolzplatzes 
Raderach am Samstag, 03. Mai 
 
Der Ortschaftsrat lädt herzlich zur Einweihungsfeier 
des sanierten Bolzplatzes ein! Nachdem die Sanie-
rungsarbeiten im letzten Herbst abgeschlossen 
wurden, möchten wir diesen Anlass gemeinsam mit 
Ihnen feiern. 
 
Wann?    Samstag, 3. Mai 2025, ab 11:30 Uhr  
                (bei trockenem Wetter) 
 
Wo?        Bolzplatz Raderach 
 
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt: Wir bie-
ten Wurst im Wecken, Pulled Pork und Salat an. 
Zudem gibt es für unsere kleinen Gäste Teig für 
Stockbrot. Essen und Getränke werden gegen frei-
willige Spende ausgegeben. 
Ein weiteres Highlight ist das Boule-Turnier, unter 
der Anleitung von Thomas Busse. Interessierte sind 
herzlich eingeladen, daran teilzunehmen! 
Die Feier endet um 17:30 Uhr. Sollte das Wetter 
nicht mitspielen, haben wir einen Ausweichtermin 
am 24. Mai 2025 eingeplant. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch und auf einen ge-
selligen Tag voller Spaß, Austausch und guter 
Laune für Groß und Klein! 
 
Ihr Ortschaftsrat Raderach 
 

 
 
Erstes Senioren Internet-Café im Haus Son-
nenuhr 
 
Das Haus Sonnenuhr bietet in Zusammenarbeit 
mit dem Senioren Internet Treff e.V. (SIT) ein Se-
nioren Internet-Café an. Es startet am Montag, 
7. April, 14 Uhr im Haus Sonnenuhr in der Pau-
linenstraße 2 in Friedrichshafen. 
Benötigen Sie Auskünfte aus dem Internet oder 
Hilfe bei einer Online-Buchung? Haben Sie nicht 
die nötige technische Ausstattung dafür? All diese 

Fragen werden im Senioren Internet-Café beant-
wortet. 
In gemütlicher Atmosphäre bei Kaffee und Kuchen 
geben kompetente Ansprechpartner des SIT wich-
tige Tipps und Informationen. Interessierte sind 
herzlich eingeladen (Anmeldung nicht erforderlich). 
Nach dem Start am Montag, 7. April sind folgende 
weitere Termine geplant: Freitag, 17. April und 
Montag, 5. Mai, jeweils von 14 bis 17 Uhr im Erd-
geschoss des Hauses Sonnenuhr. Sollte sich zei-
gen, dass Interesse am Senioren Internet-Café be-
steht, werden weitere Termine, voraussichtlich im 
zweiwöchigen Rhythmus, vereinbart. 
 
Für Fragen steht Monica Kleiner, Telefon 07541 
203-53111, E-Mail m.kleiner@friedrichshafen.de 
von Dienstag bis Donnerstag vormittags und zu-
sätzlich Dienstag nachmittags zur Verfügung. Alle 
Informationen zu den Veranstaltungen in der Son-
nenuhr sind auch im Internet unter www.sonnen-
uhr.friedrichshafen.de abrufbar. Das Haus Sonnen-
uhr ist eine Einrichtung der Zeppelin-Stiftung der 
Stadt Friedrichshafen. 
 
 

 
 
Asthma Selbsthilfegruppe im Bodensee-
kreis: Wertvoller Austausch für Betroffene 
 
Seit nunmehr 25 Jahren trifft sich die „Asthma 
Selbsthilfegruppe Bodenseekreis“. Aktuell ist die 
Gruppe eine kleine, gesellige und humorvolle 
Runde, in der auch neue Gesichter jederzeit will-
kommen sind. Dabei spielt es keine Rolle, ob die 
Diagnose erst kürzlich gestellt wurde oder schon 
länger besteht. Vielmehr finden alle Betroffenen in 
der Gruppe Unterstützung und die Möglichkeit, sich 
über ihre Erfahrungen auszutauschen. Dieser wert-
volle Austausch kann dabei helfen, das tägliche Le-
ben mit Asthma leichter zu gestalten. 
 
Die Gruppe trifft sich immer am dritten Montag im 
Monat von 19 bis 21 Uhr im Markdorfer Mehrgene-
rationenhaus in der Spitalstraße 3 (2. OG). Eine An-
meldung ist bei Gudrun Hübner unter Tel. 07554 
1390 möglich. 
 
Im Bodenseekreis gibt es rund 130 Selbsthilfe- und 
Hospizgruppen sowie Anbieter professioneller Hil-
fen als wichtige Ergänzung der ärztlichen Versor-
gung. Eine Übersicht aller Gruppen und die dazu-
gehörigen Kontaktdaten bietet der aktuelle Selbst-
hilfe-Wegweiser unter https://www.bodensee-
kreis.de/soziales-gesundheit/selbsthilfe/selbsthilfe-
wegweiser/. Eine gedruckte Version kann auch bei 
der Kontaktstelle des Bodenseekreises unter 
selbsthilfe@bodenseekreis.de bestellt werden. 
 

Friedrichshafen  

Bodenseekreis  
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Katholische Kirche: 
Seelsorgeeinheit Markdorf 
 
Kirche St. Sigismund Hepbach 
 

 Do. 10. April 2025, 
19:00 Uhr, Eucharistiefeier/Jahrtagsmesse 
für die Verstorbenen im Monat April in den 
Jahren 2015-2024 
 

 Mo. 21. April 2025, 
9:00 Uhr, Eucharistiefeier mitgestaltet vom 
Kirchenchor Bergheim-Hepbach 
 
 

Kapelle Mariä Heimsuchung 
 

 Di. 22. April 2025, 
19:00 Uhr, Eucharistiefeier/Jahrtagsmesse 
für die Verstorbenen im Monat März und Ap-
ril in den Jahren 2015-2024 
 

Kirche St. Jodokus Bergheim 
 

 So. 06. April 2025, 
9:00 Uhr, Eucharistiefeier 

 
 So. 20. April 2025, 

9:00 Uhr, Eucharistiefeier 
 
 So. 27. April 2025, 

9:00 Uhr, Wort-Gottes-Feier 
 
Evangelische Kirche: 
Evangelische Kirchengemeinde Manzell 
 

 So. 06. April 2025,  
10:00 Uhr, Gottesdienst mit Taufe, Kinder-
kirche 
 

 So. 13. April 2025,  
10:00 Uhr, Gottesdienst 
 

 So. 20. April 2025,  
10:00 Uhr, Gottesdienst mit Taufe 
 

 Mo. 21. April 2025,  
10:00 Uhr, Familiengottesdienst mit Taufe 
 

 So. 27. April 2025,  
17:00 Uhr, „All in“-Gottesdienst 
 
 

 
 
Nach telefonischer Voranmeldung donnerstags 
von 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr im DGH Raderach. 
 

                                                        Ihre Ortsverwaltung 

 
 
voraussichtlich am 30.04.2025 
 
 

 
 
 

Im Grunde sind es immer die 
Verbindungen mit Menschen, 
die dem Leben seinen Wert ge-
ben. 

Wilhelm von Humboldt 
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Einladung zum Wachstücherbügeln bei der So-
lawi Bodensee   
Am Freitag, den 04. April 2025, ab 15.00 Uhr 
(Dauer ca. 2 Stunden) wird im Rahmen des Acker-
Cafe's Wachstücherbügeln (als Alternative zu Alu-
folie und Frischhaltefolie) angeboten. Vorgewa-
schener Baumwollstoff ist mitzubringen, andere 
notwendige Utensilien werden von der Solawi Bo-
densee e.V. bereitgestellt. Der Kurs ist für Mitglie-
der der Solawi Bodensee e.V. kostenfrei, für alle 
anderen Teilnehmer fällt eine Unkostengebühr von 
10€ an. Wir bitten um Anmeldung unter ak-ackerle-
ben@solawi-bodensee.de  
   
Mit freundlichem Gruß  
Claudia Martin für die Solawi Bodensee e.V.  
 
Acker- und Postadresse: Fichtenburgstr. 51, 88048 
Friedrichshafen-Raderach  
   
Email: mail@solawi-bodensee.de  
Homepage: www.solawi-bodensee.de  
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Nächstes Blättle  
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Impressum   


